

“马爸”和他的“哈佛女儿”

来源: [新华网](#)
edu.china.com.cn

时间: 2013-03-23 08:05
责任编辑: 华文

分享到: 0
字号: [大](#) [中](#) [小](#)

人物背景

出生于广东的刘力明, 由于“文化大革命”的冲击, 连高中都没有上过就被赶回山区老家。恢复高考后考入中山大学, 四年后, 以广东第一名的成绩赢取留美国家奖学金。

出国后, 他和夫人坚持以自己的理念教育孩子, 结果两个女儿刘婷娜、刘颖娜相继考入哈佛大学, 长女刘婷娜被称为哈佛五年来最优秀的华裔女孩之一, 2007年全美国杰出才能奖学金获得者, 全美AP杰出学者和全美高中学术队队员。麻省理工学院的林肯实验室还特地用她的名字命名一颗小行星。

“马爸”心得

起跑线上的输赢并不重要

就算孩子在多次短程赛跑的起跑线上输了, 如果孩子能在输的基础上学到经验, 最后一次远程赛跑中赢了, 那这个孩子依然是赢家。

在刘力明看来, “不让孩子输在起跑线上”的理念不独华人所有, 在北京上海广州等诸多家长们在为了让自己的孩子上名牌幼儿园互相竞争的同时, 太平洋的另一边, 美国纽约市某些名牌幼儿园的竞争也非常激烈, 以至于录取率低于百分之三。不过, 就马氏教育的观点来说, 教育孩子是一个长期的过程, 在早期阶段, 输和赢是没有多大关系的, 对孩子的未来发展也不会有很大的影响。

以现在的观点来看, 刘婷娜和刘颖娜姐妹俩绝对算得上是“输在起跑线上的孩子”。刘力明说, 当孩子还小的时候, 由于那时他们都没有在美国立稳脚跟, 只好把孩子暂时送回中国, 当两年后两个孩子回到美国开始上小学时, 她们的语言和生活习惯都与美国小学的同龄人不一样, 英语也得从头学。

“她们当时的英语并不好, 开始时也就很难跟美国同学和老师交流, 所以我们当时的首要任务就是帮助她们尽快把英语赶上去。”刘力明说, 虽然当时输在了小学这道起跑线上, 但他和两个孩子从来都不认为会一直落后, 他用的方法是每天带她们去公园玩, 因为公园里总是有很多与她们年纪相当的美国小孩, 有些小孩还是她们的同学。有爸爸在场鼓励, 两个女儿的胆量就大很多。于是尽管英语还不好, 但她们还是会很大胆也很大方地与不同的美国小孩交谈, 互问名字, 然后一起玩。在公园玩时她们已经有了与美国小孩打交道的经验, 于是白天在学校上学时她们也能很自然地与同班的美国同学交流。

[上一页](#) [1](#) [2](#) [3](#) [4](#) [5](#) [下一页](#)

文章来源: [新华网](#)

[发表评论>>](#)

分享到: 0

[\[我要纠错\]](#)

[\[收藏\]](#) [\[打印\]](#) [\[大\]](#) [\[中\]](#) [\[小\]](#) [\[关闭\]](#)



会员购 凡兔修身polo衫

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

新闻头条

男生追女生数学模型获搞笑诺贝尔“菠 ...
教育部审批高校本科专业 258个专业未通过 ...
中外校长辩“大学之道” 重书本还是重职 ...
留学生回国工作: 在“热门”和“冷门” ...
上海交大自招面试“追查”履历 考生考官 ...
探讨教育使命: 好的教育究竟应赋予年 ...
教育部办公厅关于做好当前传染病防控 ...
美国学生眼中的中国留学生(高清图组) ...
河南漯河高中新校规: 男女生交往需5人 ...
贵州试运行中小学生学籍管理系统 防学 ...



中国网2012年度 ...



中国少儿教育高 ...



大道职场(招聘 ...



外语培训新时代 ...

热点排行

北京大学: 理科北京市排名800内有望考 ...
河南漯河高中新校规: 男女生交往需5人 ...
南开大学今年首次推行三学期制 将设夏 ...
清华自主招生考题涉H7N9 体质测试成必 ...
上海交大趣味考题 为什么动物的头都是 ...
北京市高招工作规定出台 高考5月12日 ...
中山大学自主招生面试题: 京沪雾霾 ...
林宇戴头盔参加博鳌论坛 为穷孩子呼吁 ...
西交大自主招生复试进行 面试成绩低60 ...
女孩背病母上学边工边读 为“能赚钱”放 ...